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Finanças Públicas: Estado e Autarquias Locais
Instituto Superior de Economia e Gestão
Prova de Época Normal, 4 de Junho 2014
(PARTE A Escolha Múltipla)
1. Responda a uma e uma só das alíneas seguintes fazendo um círculo em torno da alínea que lhe parece correcta.
2. Se se enganar, risque por cima e escreva o círculo noutra alínea que lhe parece correcta.
3. Atenção que a resposta certa pode ser a afirmação verdadeira ou a afirmação falsa. Por defeito (se não se disser nada) o que se pede é a afirmação verdadeira.
4. Só deve haver uma resposta certa. Uma resposta certa tem a cotação de 0,50 valores. Uma resposta errada terá a cotação de -0,16.
5. Só deverá responder se considerar uma probabilidade elevada de ser a resposta correcta. Três respostas erradas equivalem quase a uma certa. Se tiver muita dúvida deixe em branco. Se achar que há mais do que uma resposta correcta escreva nas observações.
6. Não serão prestados esclarecimentos na 1ª parte da prova. Quaisquer comentários ou sugestões que o aluno entenda fazer deverá fazê-lo por escrito, nesta folha.
7. Duração limite desta primeira parte da prova são cinquenta minutos. 
8.  Há 15 questões nesta prova.

Questões?.....

A prova teve início às ________

Bom trabalho!

Observações
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
Finanças Públicas: Estado e Autarquias Locais
1. Considere o pagamento de prestações sociais pela segurança social e o investimento público. Em que funções do sector público se enquadra?:

a) Função estabilização e redistribuição
b) Função redistribuição e afectação
c) Função estabilização e afectação 
d) Nenhuma  

2. Quando atribuições e competências na área da Educação (parque escolar dos 2º e 3º ciclo do básico, actividades de enriquecimento curricular, etc.) passam do Ministério da educação para as autarquias locais estamos na presença de:

a) Descentralização política.

b) Descentralização administrativa.

c) Desconcentração administrativa.
d) Desconcentração política.

3. O princípio da equivalência orçamental significa que:

a) Variações marginais da despesa pública local devem ser acompanhados por variações no mesmo sentido nas taxas de impostos locais.

b) As receitas e despesas públicas locais devem ser transparentes para os respectivos munícipes.   

c) Deve haver eleições de quatro em quatro anos.

d) Deve haver a melhor correspondência possível entre as divisões administrativas e o padrão espacial dos benefícios dos bens públicos locais.

4. Qual a característica que não está necessariamente associada a um bem misto? 

a) É fornecido em geral por uma entidade pública.

b) Existe partilha dos custos pelos utilizadores.

c) Há rivalidade parcial no consumo dos bens.

d) Pratica-se exclusão.

5. Se um bem público tem provisão privada:

a) A quantidade procurada é inferior à óptima.

b) A quantidade oferecida é eficiente.
c) A quantidade procurada é superior à óptima.

d) O bem estar social é maximizado.
6. Diga qual a afirmação falsa: Tudo o resto constante, as necessidades de financiamento líquidas do Estado aumentam quando há:

a. Défice orçamental.

b. Assumpção de passivos de outras entidades. 

c. Aquisição líquida de activos financeiros.

d. Receitas de privatizações. 

7. Diga qual a proposição falsa. Os fracassos das privatizações podem provir de:

a) Ausência de concorrência

b) Objectivos de maximização do lucro.

c) Má especificação do contrato

d) Dificuldade de estabelecer à posteriori se os padrões contratuais são respeitados.
8. O grau de descentralização política das administrações públicas de um dado país pode ser dado pelo:

a. O rácio da despesa consolidada da administração central no PIBpm.

b. O rácio da despesa consolidada da administração central na despesa das administrações públicas.

c. O rácio da despesa consolidada da administração central e segurança social na despesa das administrações públicas.

d. O rácio da despesa consolidada da administração regional e local na despesa das administrações públicas.

9. O saldo estrutural primário é o melhor indicador para avaliar a natureza da politica orçamental, dado que corresponde:

a. Ao saldo orçamental que se verificaria se a economia estivesse no nível do pleno emprego.

b. Ao saldo orçamental corrigido dos encargos com a dívida pública.

c. Ao saldo orçamental corrigido da sua componente cíclica, bem como da despesa com os juros da divida pública.

d. Ao saldo orçamental expurgado dos efeitos do ciclo económico sobre o orçamento.

10. Diga qual a proposição falsa. A hipótese de Baumol deriva, entre outros factores:


a) De certas actividades do sector público serem mais trabalho intensivas que no sector 
privado.


b) Dos ganhos de produtividade no privado serem maiores do que no público..


c) Da procura de trabalho no sector privado ser mais elástica que no sector público.


d) Da procura por bens públicos locais ser elástica.
11. Diga qual ao proposição falsa. A utilização de taxas,  do ponto de vista económico da eficiência, faz sentido:
a) Quanto mais a procura for elástica. 

b) Se houver possibilidade de exclusão.

c) Se houver possibilidade de monitorização do consumo e houver rivalidade no consumo.
d) Se houver congestionamento de um serviço 

12  A “regra de ouro” das finanças públicas verifica-se necessariamente se:

a) As despesas de capital são maiores que as receitas de capital.


b) O saldo global é superavitário. 


c) O saldo global é nulo e o saldo de capital é deficitário.


d) O saldo global e o saldo de capital são superavitários.
13. Considere uma economia que tem um crescimento real do produto de 2%, uma inflação de 3% e um rácio da dívida no produto de 80%. A manterem--se os valores do crescimento do produto e da inflação no futuro, qual o valor do défice orçamental que manteria sustentável o rácio dívida-produto nos 80%?

a. 1,6%.

b. 2,4%.

c. 4%.

d. 4,8%.

14. Quando um serviço público local dá benefícios para os utilizadores directos e também para a sociedade como um todo, qual o princípio de aplicação de tarifas/taxas que não é verdadeiro:

a) Quanto maior a parcela de benefícios marginais que vai para os utilizadores directos mais se justifica utilizar uma taxa.

b) Os benefícios totais para os consumidores directos é que devem determinar as tarifas.

c) O argumento de eficiência para utilizar taxas/tarifas é mais forte quando a procura é elástica.  

d) A utilização de tarifas exige que os utilizadores dos bens/serviços, sejam facilmente identificáveis. 

15. Se a elasticidade (preço) da procura por um bem público local for completamente rígida então um aumento do preço fiscal fará:

a) Aumentar a despesa pública menos que proporcionalmente ao aumento de preço. 
b) Manter constante a despesa pública

c) Aumentar a despesa pública proporcionalmente ao aumento de preço. 
d) Reduzir a despesa pública.

16. Considere que se prevê que o rendimento do votante mediano (que tem preferências medianas sobre os serviços municipais) num município vá aumentar 10% nos próximos quatro anos. Se a elasticidade rendimento da procura for de 0,5 a procura ao fim desses anos irá:

a) Aumentar 5%

b) Aumentar 20%

c) Diminuir 5%

d) Diminuir 20%
PARTE B
Responda a quatro dos cinco tópicos seguintes 

(3 val. cada)

I

Distinga entre redistribuição pessoal de rendimento ao nível nacional, redistribuição pessoal de rendimento ao nível local, e redistribuição regional de rendimento apresentando uma medida que ilustre cada uma destas três formas de redistribuição.
II
Clarifique os factores que explicam a dinâmica da dívida pública e o que se entende por sustentabilidade da dívida. 

III
Esclareça porque é que para um presidente de Câmara Municipal é importante ter algum técnico que perceba os conceitos de elasticidade rendimento da procura e elasticidade preço da procura de bens e serviços fornecidos pelo município.  

IV
“Se um município gasta mais em serviços de protecção policial per capita que outro, espera-se que haja menos crime no primeiro que no segundo.” Certo, errado ou incerto? Justifique

.
V

Clarifique como é que os impostos locais e os benefícios fiscais podem ser um instrumento da política local autárquica.
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